

КТО-ТО ЗА ТВОЕЙ СПИНОЙ

69-е по счёту заседание созданного Гродненским областным отделением Союза писателей Беларуси общественного дискуссионного клуба «Словодром» от 29 октября посвятили сразу двум темам: «Мой круг» (была заявлена в анонсе) и «Чистое слово». Причём последней теме (захотелось назвать её «трёхэтажной») в пору присваивать порядковый номер, – над ней мы трудимся с завидной регулярностью, начиная с самых первых заседаний клуба.

Первая тема спонтанно возникла в ходе предыдущей 68-й встречи (когда ветеран труда, архивист, публицист Карина Петровна Батракова скромно, тихо призналась, что лично была знакома с Сергеем Осиповичем Притыцким). Общественность обратила моё внимание на то обстоятельство, что мы толком не знаем друг друга. В силу каких причин и как изменить положение дел, да и стоит ли пытаться это изменить? Что имеется в виду, когда мы говорим «человек (не)моего круга»? Что представляет собой наше окружение и насколько устойчивый носит характер? Нужна ли она, актуальна ли – максимальная открытость? На эти вопросы мы планировали побеседовать. Позже нам поступило предложение поучаствовать в республиканской акции «Я и моя семья – против сквернословия!». Поучастовали. Сделали это, объединив обе темы.

Надо сказать, получилось весьма недурно. Искренне, эмоционально, познавательно и совсем нескучно! И конечно, как всегда, полифонично. Тем более, что к нашим завсегдатаям – литераторам (из СПБ и горлитобъединения «Надежда»), работникам культуры, образования, общественным активистам и ветеранам труда присоединилась молодёжь – девушки из Гродненского государственного медицинского университета (специальность «Педиатрия»). Начала встречу по традиции гостеприимная хозяйка, заведующая Сектором хранения основного фонда Гродненской областной научной библиотеки им. Е. Карского Жанна Ивановна Эйгерд. Жанна Ивановна говорила о личном; порассуждала о понятии «Мой круг», опираясь на собственный житейский и материнский опыт, на уникальную способность матери многое предвидеть, чувствовать сердцем... Сильно! От души благодарим.



Интересно было послушать других выступающих. Преобладал сравнительно-исторический анализ. Постараюсь кое-что процитировать. Карина Петровна Батракова: «Сейчас стирается понятие «коллектив». Очень хорошо, когда ты знаешь, что за твоей спиной кто-то есть. Так жить легче. Сегодня я не знаю фамилий людей, живущих в моём подъезде...». На тему сквернословия Карина Петровна однозначно заявила: «В моём лексиконе нет таких слов. Это не моё». Далее член нашего клуба рассказала историю из школьного детства: «Мальчик назвал одну девочку «мопассановской Пышкой». Разразился скандал. Этот поступок советского школьника очень серьёзно, строго разбирали. Резонанс был грандиозный». «Слава Богу, что тогда школьники чита-



ли книги и обзывались персонажами классиков!» – в один голос загудел клуб. Да уж... Сквернословие от ...советского образования, подумалось мне. ...Людмила Антоновна Кебич рассказала о существующих 12 томах русского мата. «Иногда он рассматривается как некий альтернативный язык. А в литературе? Например, любимый мною Сергей Довлатов с помощью ненормативной лексики изображал эпоху – настроения, нравы, стиль жизни некоторых социальных слоёв в некоторых уголках Союза... Считаю, что мат в его произведениях оправдан. ...Мне всегда не только больно, но и интересно – почему молодые люди, начиная буквально с детского сада, ругаются трёхэтажным матом. Когда я это слышу, я всегда

представляю себе папу этого ребёнка». ...Учащаяся Гродненского государственного медуниверситета Яна Северин порассуждала на тему «Мой круг»; интересно рассказывала об уходящей теплоте человеческих взаимоотношений, которую удается сохранять у неё на малой родине, в городе с грациозным именем Берёза Брестской области. И удается людям поддерживать гармонию, постоянство круга общения благодаря их интеллигентности. «Мой круг общения – люди интеллигентные. ...Очень многое, если не всё, зависит от семьи, хорошее и плохое именно в семье берёт начало...». Затем Яна продолжила разговор об этике и коммуникативной функции скверного слова: «Уже доходит до полнейшего абсурда: когда тебе говорят матом, а ты отвечаешь не матом, то тебя могут и не понять. ...Мой пapa – военный. Это общество очень серьёзных и даже суровых мужчин. Но в моём присутствии никто из них ни разу не позволил себе высказать-ся специфически...».



Анатолий Владимирович привёл забавную стихотворную цитату из произведения Алексея Толстого: «Шеромыжник, болван, неучёный холоп! // ...Чтоб тебя в турий рог искривило! // Поросёнок, телёнок, свинья, эфиоп, // ...Чёртов сын, неумытое рыло!». Данное сквернословие образца позапрошлого века с привкусом нафталина воспринимается скорее умилительно на фоне детсадовских трёхэтажных речевых конструкций века XXI. Всё же, подумалось мне, А. Н. Толстой использовал в своём произведении лишь стилизованную модель браны. Да и не слишком нецензурную. Ибо всё познаётся в сравнении. Анатолий Владимирович также поделился своей мыслью о том, что формулировка «Мой круг» не так уж и безукоризненна с точки зрения объективной реальности, ведь вместо одного круга наше общение, наше существование в социуме слагают как правило сразу несколько геометрических фигур – круги. ...Екатерина Васильевна Калик поделилась воспоминаниями об одной женщине-сотруднице, обладающей определённым речевым «колоритом», которая, входя в помещение, поднимала руку, и... «Я всегда пыталась представить себе то, что вырывается из её уст», – заключила Екатерина Васильевна.

На втором часу встречи клуб, что называется, ударился в философию. Людмила Антоновна заговорила о социальных и коммуникативных связях: «Мы с годами меняемся, набираемся опыта,

развиваемся, растём... Кто-то не успевает за кем-то. Приходят другие люди. ...Сейчас время сжалось, на открытое общение его не хватает». ...Яна Северин предположила, что гармоничному, комфортному общению способствует круг из представителей разных поколений. Увы, у некоторых людей рядом таких собеседников нет. ...Я бы назвал самым ярким выступление Ирины Аркадьевны Салаты. Педагог, белорусский прозаик, автор 11 книг поделилась интересными знаниями из сферы фольклора: «У старажытныя часы ў хаце мужчыны не дазвалі сабе брыдкасловіць, таму што ў хатняй прасторы знаходзліся сакральныя рэчы – печ, дзвёры, парог, чырвоны кут (покуць) і іншыя. Калі людзі спрачаліся, гаварылі: «Сказаў бы я табе, але ж печ у хаце...». З дауніх часоў існавала павер'е, што бруднае слова можа пакрыўдзіць род, нашкодзіць душам продкаў...». Кроме того, Ирина Аркадьевна интересно рассказала о своей прабабушке, которая, как недавно выяснилось, прожила целых 106 лет! ...Молодая поэтесса Ольга Олизар поделилась некоторыми довольно красноречивыми наблюдениями из жизни, а также показательными секретами собственной семьи (не стану конкретизировать) и призвала культурную общественность больше внимания уделять проблематике речевой культуры. ...Заговорили о спасительной роли положительного примера. ...Анатолий Владимирович рассказал о влиянии культуры славян на внешний облик других народов. ...Прозаик, публицист, поэт Станислав Вячеславович Вишневский апеллировал к молодёжи: «Девушки, всё зависит от вас. Если вы решительно против мата, однозначно об этом заявили – никто не будет сквернословить в вашем присутствии».





Снова к беседе подключился А. В. Апанасевич и уже как заправский теолог заявил, что мат – ни что иное, как антипод молитвы. Почему-то заговорили о воде, о том, как она «считывает» и «запоминает» плохое. Владимир Филиппович Хадыкин поделился воспоминаниями о том, как в Грузии нещадно относятся к поруганию святого образа матери. Это достойный пример. ... К беседе присоединилась ещё одна представительница молодёжного крыла, будущий педиатр Дарья Буняк (на фото): «Я согласна – в интернете все считают себя смелыми. В лицо же никто ничего не скажет. Я – за поэтапное очищение, за постепенное, целенаправленное исправление речевой культуры. Когда звучит бранная лексика, для меня это может означать лишь одно – это не мой круг». ... К. П. Батракова: «Распространение мата в молодёжной среде объясняется ограниченностью словарного запаса юношей и девушек. Из-за чего? Не читают

книг! Матом, как выясняется, выражать мысли гораздо проще, чем на приличном человеческом языке. Очень плохо, что в школах отменили сочинения...». ... Светлана Валентиновна Глембоцкая высказалась о важности воспитательного процесса в семье. ... Нина Павловна Домань говорила о сакральных понятиях в быту, в интерьере, о фольклорных истоках многих социальных явлений; выступление нашей коллеги по клубу было самым таинственным и эзотерическим: «Каждый человек рождается со своей матрицей...». Дополнить его постаралась общественный деятель Раиса Степановна Секретарёва: «Столетия назад дверь в жилища люди умышленно делали низкой, чтобы входя, человек кланялся порогу – роду...». Время встречи неумолимо подходило к концу, а беседа по всем параметрам (интенсивность, острота, эмоциональность, содержательность) перерастала в дискуссию и не думала затухать. Это может означать лишь одно – чрезвычайную актуальность, общественную важность выбранного нами тематического русла.



Чтобы входя, человек кланялся порогу – роду...». Время встречи неумолимо подходило к концу, а беседа по всем параметрам (интенсивность, острота, эмоциональность, содержательность) перерастала в дискуссию и не думала затухать. Это может означать лишь одно – чрезвычайную актуальность, общественную важность выбранного нами тематического русла. Безусловно, в нём мы как активное социальное явление будем пристекать ещё не единожды. А ещё данный факт подтверждает: всякий раз собираясь вместе, мы образуем геометрическую фигуру, которая есть символ непобедимой силы нашего разноречивого согласия, единства светлой общественной мысли и благородного душевного порыва.

Я выражаю искреннюю благодарность всем участникам этого непростого, увлекательного диалога поколений и мировоззрений и конечно, приглашаю на следующее клубное заседание с порядковым номером 70 в наш

общественный
дискуссионный клуб
«СЛОВОДРОМ»

ТЕМА ЗАСЕДАНИЯ: МОЙ «СЛОВОДРОМ»

Встречаемся 26 ноября 2025 года, в 17.00

в Секторе хранения основного фонда Гродненской областной научной библиотеки имени Е. Ф. Карского по адресу: г. Гродно, ул. Советская, 8.

Заседание будет посвящено 10-летию нашего клуба

С уважением, всегда ваш

Дмитрий Радченко

На фото: заседание созданного Гродненским областным отделением Союза писателей Беларуси общественного дискуссионного клуба «Словодром» # 69 (тема «Мой круг») стало беседой и на другую сопутствующую тему – о вреде сквернословия, его природе и способах искоренения. Сектор хранения основного фонда Гродненской областной научной библиотеки им. Е. Ф. Карского (ул. Советская, 8). 29 октября 2025 года; встреча состоялась в День рождения комсомола...







Выступает Ж. И. Эйгерд



Выступает К. П. Батракова



Выступает О. Ф. Диканова



К дискуссии подключилась Л. А. Кебич



Выступает Е. В. Калик





О. С. Олизар и Л. А. Кебич





А. В. Апанасевич



Выступает С. В. Вишневский



Выступает Яна Северин



Выступает В. Ф. Хадыкин



Выступает Дарья Буняк



Выступает С. В. Глембоцкая



Выступает Н. П. Домань



Выступает И. А. Салата





Выступает Р. С. Секретарёва



СЛОВОДРОМ # 69
Фото Анатолия Апанасевича